Menic napatia z 12V na 230V/ 50Hz az 60Hz
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Vlastnosti:

Vstupné napatie: 12VDC ( 12V akumulator )

Vystupné napatie: 230V/ 50Hz az 60Hz ( obdiZnikovy priebeh )

U¢innost: 80% az 85% ( minimalne )

Tento meni¢ méze slizit ako zdroj napatia 230V pre spotrebice do prikonu podla pouzitého transformatora pouzitého

v menici. Uplatnenie ndjde vSade tam kde nie je mozna praca so sietovym napatim 230V ( radia, TV, motory, ziarovky, ... =
napr.: auto privesy, chaty... ). Zapojenie je velmi jednoduché, ako generator obdiZnikového priebehu 50Hz slzi
monostabilny klopny obvod 4047 ( pracuje astabilnom rezime ). Na vystupoch 10 a 11 su k dispozicii vystupné impulzy

v protifaze, ¢im st budené 4 MOS spinace zapojené v mostiku striedavo pripojujlce vinutie 10V transformatora

k napdjaciemu napatiu 12V. Ak je na vystupe 10 101 Uroven H je zopnuty tranzistor T3 vodivosti N, si¢astne je na vystupe
11 droven L, pri ktorej je zopnuty tranzistor T2 vodivosti P. Po preklopeni Grovni na vystupoch 10 a 11 sa uvedené tranzistory
rozopnu a zopnu sa tranzistory T1 a T4. Pritomnost 230V signalizuje tlejivka. Prepinacom Prl je mozné menit frekvenciu
generatora z 50Hz na 60Hz. S uvedenymi hodnotami stciastok RC oscildtora na vyvodoch 1 a 2 101 je presnost a stabilita
kmitoCtu asi 2%, takZe nutnost pouzit krystélovy oscilator 50Hz odpadd. Zvysenim kmito¢tu na 60Hz je mozné dosiahnut
podstatného znizenia odoberaného pridu z akumulatora bez pripojenej zétaze az na polovicu. Pri kmitocte 60Hz je mozné
aplikovat vsetky spotrebice a menic¢ dosahuje aj vyssiu ucinnost. Dokonca pri tomto kmitocte je mozné zvysit otacky malych
asynchrénnych motorov bez uhlikov. Pri stavbe tohto menica treba postupovat dost opatrne, kedze sa pracuje so sietovym
napatim, ktoré sice nie je galvanicky spojené so zemou, ale dokaZze aj toto dat ranu. Tranzistory treba medzi sebou
odizolovat, pretoze st na spolo¢nom chladici a kazdy par pracuje s inou polvinou. Je vhodne silové ¢asti DPS pocinovat,
kedZe cez ne mbze prechadzat prud okolo 4A a viac ( podla zataze a transformatora ). Treba ratat, Ze pri vy$Som vykone
pouzitého transformatora ( toroidy s najlepsie kvéli Gcinnosti ) treba zvadsit aj plochu chladi¢a. Menic je vhodne
umiestnit do plastovej krabicky hlavne kvoli bezpecnosti, pretoze si treba uvedomit, Ze na transformatore,
poistke, tlejivke a vystupnej svorke je nebezpecné!

Schéma zapojenia:
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Navrh DPS 5,62x9,21cm:
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Praktické merania tohto menica:

Transformator 40W/ 230V/ 10V: 260V ( naprdzdno )

: 400mA ( odber pridu na prazdno )

: napatie na Ziarovke 230V/ 25W ( obder pridu 2,5A)
: napatie na Ziarovke 220V/ 40W ( odber pridu 3,8A)
Transformator 100W/ 230V/ 10V: 270V ( naprazdno )
: 800mA ( odber pridu na prazdno )

: napatie na Ziarovke 225V/ 40W ( odber pridu 3,6A )

: napatie na Ziarovke 210V/ 60W ( odber pridu 4,8A )

Hotovy vyrobok:



Netreba sa zlaknut velmi vysokého napatia a nizkeho, pretoze aj sietové napatie ma dovolenu odchylku +/- 5%
= 218V az 241V! A ako je vidiet z praktického merania, tak od transformatora zalezi vela. A Ci uz pouZijete transformator
so sekundarnym vinutim 12V alebo 10V je na vas, ale tieto merania boli robené pri 10V sek. Vinuti. Opakujem pracujte pri
stavbe starostlivo a pri prevadzke bezpecne!
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